

ХРОНИКА

Обзорная статья

УДК [002.2+02](470)

DOI 10.25281/2411-2305-2023-1-147-151

С.Н. Добряк

Важные события в российском книжном мире

Реферат. В статье приведены сведения о недавних организационных решениях и шагах в сфере книжного дела, в том числе по развитию библиотек как культурных центров, упразднению возрастной маркировки для учебных изданий, вводу в обращение нормативных словарей русского литературного языка, созданию ассоциации президентских библиотек стран – членов СНГ и заседанию Совета сотрудничества национальных библиотек России.

Ключевые слова: Россия, нормативные документы, книжное дело, библиотеки, сотрудничество.

Государственная политика в области книжного дела привлекает особое внимание представителей всех его отраслей, поскольку их взаимозависимость и взаимовлияние только возрастают в нынешнее время. Поэтому публикуемая ниже информация о ряде последних событий и/или принятых нормативных документах дает читателям нашего журнала представление о некоторых, на наш взгляд самых важных, решениях, актуальных и рассчитанных на длительную перспективу деятельности и развития не только российских библиотек, но и всей отечественной книжной культуры.

В.В. Путин предложил выделить дополнительное финансирование на развитие библиотек

15 декабря 2022 г. президент России В.В. Путин в режиме видеоконференции в Московской области, в Но-

Светлана Николаевна Добряк

Российская национальная библиотека,
отдел межбиблиотечного взаимодействия,
ведущий методист
Садовая ул., д. 18, Санкт-Петербург, 191069, Россия
gospolitika@nlr.ru

во-Огареве, провел заседание Совета при Президенте по стратегическому развитию и национальным проектам. В.В. Путин отметил проект по созданию модельных библиотек и предложил выделять каждый год дополнительное финансирование на развитие библиотек.

«Что касается нацпроекта “Культура”, то в его рамках реализуется замечательный проект по созданию модельных библиотек. Они уже стали настоящими культурными центрами. Недавно в режиме видеоконференции имел возможность в этом убедиться. Они стали хорошими моделями в малых городах и сельской местности. Учитывая востребованность этой иници-

циативы, предлагаю выделить дополнительное ежегодное финансирование на развитие библиотечной сети», — сказал **В.В. Путин**.

**Упразднена
возрастная маркировка
для литературы из государственных
общеобразовательных программ**

29 декабря 2022 г. президент России подписал Федеральный закон «О внесении изменений в статью 51 Федерального закона “О государственной поддержке кинематографии Российской Федерации”» и статьи 1 и 17 Федерального закона «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию».

Справка Государственно-правового управления: Федеральным законом предусматривается, что действие Федерального закона «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» не распространяется на отношения в сфере оборота произведений литературы, изучение которых предусматривается федеральными государственными образовательными стандартами и федеральными основными общеобразовательными программами, а также в сфере распространения Библии, Корана, Танаха и Ганджура.

Кроме того, устанавливается, что в качестве эксперта, экспертов для проведения экспертизы информационной продукции на предмет содержания в ней информации, причиняющей вред здоровью и (или) развитию детей, могут выступать лица, имеющие высшее профессиональное образование и обладающие специальными знаниями в области культурологии, искусствоведения и искусствоведения.

**Русский язык
защитят от чрезмерных
иностраных заимствований**

13 декабря 2022 г. законопроект № 221977-8 «О внесении изменений в Федеральный закон “О государственном языке Российской Федерации” (в части совершенствования механизмов обеспечения статуса русского языка как государственного языка Российской Федерации и осуществления контроля за соблюдением норм современного русского литературного языка)» принят в первом чтении.

Как отмечается в пояснительной записке, данный законопроект «подчеркивает объединяющую роль русского языка как государственного языка Российской Федерации в едином многонациональном государстве, расширяет и конкретизирует сферы, в которых использование государственного языка Российской Федерации является обязательным». «Проект федерального закона вводит такие понятия, как нормативные словари, нормативные грамматики и нормативные справочники, фиксирующие нормы современного русского литературного языка при его использовании в качестве государственного языка Российской Федерации», — уточняется в документе.

В соответствии с проектом закона Правительство на основании предложений Правительственной комиссии по русскому языку будет определять порядок формирования и утверждения списка таких словарей, справочников и грамматик и требования к их составлению.

«Также проект федерального закона предполагает недопустимость использования иностранных слов, за исключением не имеющих общеупо-

требительных аналогов в русском языке, перечень которых содержится в нормативных словарях», — говорится в законопроекте. Норма «направлена на защиту русского языка от чрезмерного употребления иностранных слов».

Кроме того, законопроект вводит обязательную лингвистическую экспертизу проектов нормативных актов на предмет их соответствия нормам и правилам русского языка.

Подписан протокол о намерениях по созданию ассоциации президентских библиотек с международным статусом

12 декабря 2022 г. в Президентской библиотеке им. Б.Н. Ельцина состоялось подписание протокола о намерениях по созданию ассоциации президентских библиотек: такая организация создается впервые и будет иметь международный статус. Документ подписали **Ю.С. Носов**, генеральный директор Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина Управления делами Президента Российской Федерации, и **Б.Б. Темирболат**, директор Библиотеки Первого Президента Республики Казахстан. Ю.С. Носов рассказал о том, что решение о создании ассоциации было достигнуто между президентскими библиотеками четырех стран: Азербайджана, Белоруссии, Казахстана и России. «Подписанный протокол позволит запустить процедуру подготовки нашими библиотеками учредительных документов. Планируется, что в следующем году соберем у нас в Президентской библиотеке учредительное собрание», — подчеркнул он.

В рамках работы ассоциации планируется проведение совместных ме-

роприятий — круглых столов, конференций, совещаний. Одна из важных целей объединения — предоставление широкого доступа к мировым культурным ценностям.

Как отметил **С.Л. Гриневиц**, начальник Управления информационных и коммуникационных технологий Управления делами Президента Российской Федерации, ассоциация будет способствовать обмену опытом в области информационно-аналитического обеспечения органов государственной власти, обмену ресурсами по вопросам истории, права, экономики, политики, культурному взаимодействию, внедрению передовых достижений и новых технологий.

«Город уделяет пристальное внимание поддержанию и укреплению дружественных связей со всеми странами СНГ, — сказал **Е.Д. Григорьев**, председатель Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга. — Важной частью развития сотрудничества является интеграция ресурсов библиотек. Так, на регулярной основе проводятся совместные мероприятия Президентской библиотеки с партнерами из стран СНГ».

В этом году отмечается 30 лет со дня установления дипломатических отношений между Россией и Казахстаном, и в связи с этим данная инициатива представляется глубоко символической, считает Б.Б. Темирболат, директор Библиотеки Первого Президента Республики Казахстан: «Наше взаимодействие внесет весомый вклад в укрепление сотрудничества между нашими странами», — добавил он.

Об истории взаимоотношений России, Белоруссии, Азербайджана и Казахстана, президентские библиотеки которых планируют создать ассоци-

ацию, можно ознакомиться на портале Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина. В коллекциях документов из фонда библиотеки, посвященных развитию сотрудничества стран, представлены архивные материалы и документы, очерки, исследования, карты, фото- и видеоматериалы.

Подведены итоги XXVI заседания Совета сотрудничества национальных библиотек России

22 декабря 2022 г. в Российской государственной библиотеке состоялось XXVI заседание Совета сотрудничества национальных библиотек России, организованное в партнерстве с Российской национальной библиотекой и Президентской библиотекой им. Б.Н. Ельцина. Программа объединила пленарное заседание, а также заседания трех рабочих групп: «Организация научной и издательской деятельности», «Международное сотрудничество» и «Комплектование и система фондов».

На открытии с приветственным словом к участникам заседания обратились **Л.В. Федакина**, заместитель директора Департамента региональной политики, образования и проектного управления Министерства культуры Российской Федерации, и **С.Л. Гриневич**, начальник Управления информационных и коммуникационных технологий Управления делами президента Российской Федерации. Они подчеркнули важность взаимодействия библиотек и необходимость укрепления и расширения направлений совместной деятельности, пожелали плодотворной работы и новых свершений.

На пленарном заседании прозвучали доклады **В.Г. Гронского**, генераль-

ного директора Российской национальной библиотеки («Российская национальная библиотека в минувшем году — результаты и перспективы»); **В.В. Дуды**, генерального директора Российской государственной библиотеки («Перспективы совместной работы»); **Ю.С. Носова**, генерального директора Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина («Деятельность Президентской библиотеки в 2022 году и перспективы развития»). В выступлениях были отмечены достижения библиотек за прошедший год и обозначены перспективы дальнейшего сотрудничества, предложены его новые направления.

С отчетным докладом о проделанной в рамках Соглашения работе библиотек в 2022 г. выступила **Е.А. Иванова**, ученый секретарь Российской государственной библиотеки и координатор Совета сотрудничества от этой же библиотеки.

На заседании рабочей группы «Организация научной и издательской деятельности» были подведены итоги и обозначены перспективы подготовленных нормативных документов по научному и методическому обеспечению деятельности библиотек. Участники обсудили возможность создания терминологической системы структурирования современного библиотечного фонда на базе «Положения о системе фондов Российской государственной библиотеки», рассмотрели вопросы о проведении совместных научных мероприятий и подготовке совместных научных изданий в 2023 г., о развитии научных периодических изданий.

Рабочая группа «Международное сотрудничество» сконцентрировала свое внимание на проблемах взаимо-

действия национальных библиотек с Международной федерацией библиотечных ассоциаций и учреждений, вопросах реализации цифровых проектов национальных библиотек России в партнерстве с национальными библиотеками СНГ под эгидой Библиотечной Ассамблеи Евразии и формирования повестки Российско-иранского библиотечного диалога.

На заседании рабочей группы «Комплектование и система фондов» особое внимание было уделено теме состояния фондов звукозаписей и проработке совместного проекта оцифровки звукозаписей с последующим размещением на платформе НЭБ. Среди рассмотренных вопросов: аспекты работы с трофейными фондами, их учет и отражение в электронных каталогах библиотек;

обеспечение получения обязательного федерального экземпляра после объединения Российской государственной библиотеки и Российской книжной палаты, восполнение лагун перешедших в общественное достояние документов методом оцифровки и размещения их на платформе НЭБ и т. д. Участники заседания проанализировали предложения о внесении изменений в приказ Минкультуры России от 08.10.2012 № 1077 «Порядок учета документов, входящих в состав библиотечного фонда».

По итогам обсуждения подготовлены решения, которые будут внесены в подписанный тремя сторонами протокол и определяют направления взаимодействия библиотек на предстоящий год.

Статья поступила в редакцию 31.01.2023; одобрена после рецензирования 07.02.2023; принята к публикации 03.04.2023.

CHRONICLE

Review article

The Most Important Events in the Russian World of Book

Svetlana N. Dobryak

National Library of Russia, St. Petersburg, Russia

gospolitika@nlr.ru

Abstract. The article presents information about recent organizational solutions and events in the sphere of book business, including the development of libraries as cultural centres, abolition of age marking for educational editions, the introduction of normative dictionaries of the Russian literary language, the foundation of the Association of Presidential Libraries for CIS members and the Cooperation Council meeting of national libraries of Russia.

Keywords: Russia, normative documents, book business, libraries, cooperation.

The article was submitted 31.01.2023; approved after reviewing 07.02.2023; accepted for publication 03.04.2023.
